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Naš kmet
Venomer čujemo, da je kmet steber 

države, da je Jugoslavija kmetska d r
žava. Ni pa preveč razveseljivo stanje, 
v katerem živi ta naš steber države. 
Vse številne probleme, ki tiščijo naše 
kmetstvo k tlom, je temeljito razčlenje
n i  v narodni skupščini poslanec Avgust 
L u k a č i č ,  čigar izvajanja so tako po
membna, da jih v glavnih obrisih povze
mamo.

Vsi vemo, kako velike važnosti je 
kmetska zaščita. Treba pa je tudi pri
znati, da sedaj veljavne uredbe me mo
rejo privesti do cilja. Dvanajstletni rok 
za odplačilo dolga je vse prekratek. Tu
di ob normalni ali celo dobri prosperite- 
ti kmetske proizvodnje je odplačilo novo 
ustanovljenih obvez nemogoče v tej 
kratki dobi. Tridesetletno odplačevanje 
4 K do 5% hipotekarnega dolga je bilo 
v normalnih razmerah mnogo lažje, kot 
Pa sedaj dvanajstletno odplačevanje de
setodstotnega dolga. V mnogih in mno
gih primerih je 50% odpis vse premaj
hen zaradi neverjetnega padca dohod
kov in zaradi padca vrednosti posestva.

Ker kmetje niso mogli plačati dospelih 
anuitet, se je začelo s prodajo njihovih 
Posestev.

Poglejmo sedaj, kdo kupuje posestva 
‘»h malih kmetov? Če pogledamo v Slo- 
venijo, bomo videli, da jih navadno ku
pujejo nekmeti s svojimi prihranki. Kmet 
nima denarja in ne more kupovati. Če se 
kmalu ne izpremeni sedanja uredba o li
kvidaciji dolgov, moramo za sreza ptuj
ski in ljutomerski z gotovostjo računati, 
da pojde okoli 30% prezadolženih kme
tov na boben. Vsi ti mali kmetje s šte
v n im i družinskimi člani postanejo čez 

brezdomci, brez upanja, da bi do
bili primerno zaposlitev. To dejstvo bodi 
kr. vladi resen opomni, da čim najhitreje 
raztegne na vso državo znani člen 417. 
srbskega državnega zakona o zaščiti 
kmečkega minima.

Z uredbo od 23. decembra 1937 je
tonogo prezadolženih kmetov zlasti v
dravski banovini izgubilo zaščito, ker se 
s to uredbo vštejejo gozdne parcele z 
zemljo za obdelovanje. Kdor pozna raz
mere v naših goratih in gozdnih prede
lih. bo uvidel, da se je s tem zigodila ve
lika krivica gozdnim lastnikom.

V proizvodnji vina smo zelo aktivna
država. Naše vinorejce je treba podpre
ti. zlasti one, ki živijo izključno od njih. 
Sosednja Avstrija, ki je bila pred 15 leti 
v proizvodnji vina pasivna, je lani vpe
ljala zakon, po katerem se zmanjšujejo 
zemljišča, ki so zasajena z vinsko trto. 
Pri nas pa spreminjamo rodovitna polja 
v vinograde ter je že skrajni čas, da se 
z državno intervencijo prepreči nadalj
nje spreminjanje žitnih polj v vinograde 
Jer da se uvede poseben vinogradni ka
taster.

NOva institucija kmetskih zbornic je
“‘la predmet neštetih razprav. Pravili 
®°. da bodo te zbornice prava dobrota 
za 'našega kmeta. Edini vidni uspeh za 
vrneta v dravski banovini je. da bo mo
ra! plačevati doklado na zemljiški davek 
v v šini 5%, d? se lahko pokrijejo izdat-

te zbornice v skupnem iznosu 1 mili
jon dinarjev. Razen tega pa je ta ne
s e n a  zbornica prizadjala precej škode 
udi vinogradništvu, ki se je že tedaj bo-

0 za svoj obstanek. Pristala jc namreč 
na nov pravilnik o banovinskih trošari-

1 na vino. ki bo zopet občutno oško- 
b iv ?1 vinogradništvo. Celo iz vrst
ne C se 2u-ie!° sla vosi: »Tako se
kmef10re ve^’® Javne dajatve našega 
Zvi<a? SO se v zadnjem času občutno

e in kmet jih nikakor ne bo mogel

15 milijard za francosko 
oboroževanje!
PARIZ, 9. marca. Po seji vlade je izšlo sledeče uradno poročilo: Pred

sednik vlade Chautemps je obvestil svoje tovariše o ustanovitvi posebne av
tonomne blagajne za državno obrambo ter predstoječe kreditne operacije. Fi
nančni minister Marchandean je pojasnil,, da bodo znižali redni letošnji izdat
ki za oboroževanje, ki so dosegi; prva dva meseca t. J. 3.130 milijonov fran
kov, preko 15 milijard. Razen tega pa ima državni zaklad še druga težka bre
mena, ki jih bo moral nositi. Chautemps je povdarjal dolžnost vlade, da iz
posluje od parlamenta potrebna sredstva, da lahko izpolni nalogo, ki jo je 
prevzela. Vlada je soglasno sklenila, da predloži svoje načrte v tem smislu 
obema zbornicama prihodnji četrtek.

Škaltopatema škija m  i m
dU

PARIZ, 9. marca. Tukajšnji politični 
krogi spremljajo z veliko pozornostjo 
razgovore poljskega zunamjega ministra 
Becka v Rimu, kjer razpravljajo o raz
širjenju pakta štirih velesil. Britanski po
slanik v Parizu Phipps je razpravljal s 
francoskim zunanjim ministrom Delbo- 
som o Chamberlainovih predlogih glede 
pakta petih velesil, ki bi se mu pozneje 
priključile tudi države Srednje Evrope.
Formula, pod katero bi se ta pakt pri
družil reformiranemu in popolnemu ev-

V HtOjtt Ca DX fcmmta aneksija Ah- 
sadje, h ...

LONDON, 9. marca. Nemški zunanji 
minister von Ribbentrop prispe danes v 
London, kjer se bo sestal tudi s Cham
berlainom in zunanjim ministrom lordom 
Halifaxom. Razgovori se bodo nanašali 
na razčiščenih angleško nemških odno- 
šajev. Po poročilih iz Rima potekajo 
razgovori z rimsko vlado ugodno in je

ropskemu Društvu narodov, je sedaj 
predmet temeljitih posvetovanj franco
ske diplomacije. Francoska vlada je v 
stiku s Prago, Beogradom in Bukarešto 
ter proučuje vprašanje kontakta pakta 
štirih, oziroma petih velesil z državami 
srednje in vzhodne Evrope. Med Rimom 
in Parizom je toajs soglasje glede sode
lovanja Poljske v  evropskem paktu ter 
obstoja možnost, da potuje Beck iz Rima 
v London in Pariz.

na tapetu predvsem vprašanje Sredo
zemskega morja ter ureditve španskega 
vprašanja. Če bi bila pogajanja do me
seca maja uspešna, potem bo Društvo 
narodov že ob priliki majniškega zase
danja sveta Društva narodov priznalo 
aneksijo Abesinije.

800.006 fuutiik Kitajcev
ŠANGHAJ, 9. marca. Po dosedanjih 1 Japoncem 800.000 Kitajcev. 500.000 Ki- 

podatkih je padlo doslej v borbaii p ro ti'ta jcev  se bori na raznih frontah.

SemadaMdm tekati ftautaskê a tetaka
PARIZ, 9. marca. Senzacionalni re-.sekundah priletel do višine 250 m, ko se 

kord je dosegel znani francoski letalec je letalo odprlo in je srečno pristal na 
Ouelieme, ki se je dvignil s svojim lc~ tleh. Tozadevni rekord so imeli doslej 
talom do višine 10.800 m, nakar je y 1701 sovjetski letalci.

prenašati, ker ne more zadostiti niti do
sedanjim obvezam. Iz te rjevan j davčnih 
zaostankov se vrši v dravski banovini 
brez vsake milosti. Kam vodi to, naj 
premislijo tisti, ki so na upravi države, 
in tisti, ki vedno govore, da se je go
spodarski položaj kmeta izboljšal.

Trditev, da je brezposelnost izginila, 
za dravsko banovino ni resnična. Pri 
nas obstoji velika brezposelnost polje
delskih delavcev, zlasti še v vinorejsk:h 
krajih. V teh krajih ljudstvo dejansko tr
pi lakoto in življenjski standard je stra
hovito padel. Minimalne dnine in ostale 
socialne odredbe se ne nanašajo na ta 
kmetski proletariat, kateremu prištevam 
tudi tiste male kmete s številnimi dru
žinskimi člani, ki jim malo posestvo ne 
more prehranjevati družine. Zvišane co
ne poljedelske proizvodnje niso tem re
vežem prinesle nikakšnega zboljšanja nji 
liovega gospodarskega položaja, temveč

so jih porinile v še večjo bedo. Oni nam
reč ne prodajajo živil, temveč jih mo
rajo kupovati. Samo večja javna dela bi 
mogla pomagati lem revežem, da bi si 
zagotovili vsakdanji kruh. Taka dela pa 
se danes v Sloveniji ne izvršujejo niti 
s strani banovine, niti s strani države.

V Sloveniji je bila organizacija kmet
skega kreditnega zadružništva na zavld- 
ni višini. Uredba o likvidaciji kmetskih 
dolgov je zadala tej panogi zadružništva 
smrtni udarec. Dolžnost merodajnih kro
gov bi bila, da se sanira kmetsko kre
ditno zadružništvo in vzpostavi likvid
nost kreditnih zadrug. Namesto tega pa 
smo doživeli v Sloveniji edinstven pri
mer, kako se ne sme ravnati z narodnim 
denarjem.

Poslanec Lukačič je nato obširno raz
pravljal o zadevi sanacije Zadružne 
zveze.

Bogastvo Jugoslavije
Narodna skupščina je razpravljala na 

včerajšnji seji o proračunu ministrstva 
za gozdove in rudnike, ki je bil sprejet 
z glasovi večine. Na današnji seji je bil 
na dnevnem redu proračun zunanjega 
ministrstva. Jutri pride na dnevni red 
proračun ministrstva za socialno politiko 
m narodno zdravje. V petek in soboto 
pa bo narodna skupščina razpravljala še 
o proračunu dohodkov ter o finančnem 
zakonu, tako da bo proračun najbrže že 
v soboto odkazan senatu.

Novi proračun ministrstva za gozdo
ve in rudnike izkazuje -185 milijonov din 
izdatkov in je povišan za 167 milijonov 
din. Minister dr. Kujundžic je v svojem 
ekspozeju sprožil problem gozdne poli
cije in nadzorstva, s katerim bi bilo tre
t e  trajno zagotoviti potrebni odstotek 
pogozditve in ohraniti gozdove v do
brem stanju. V mnogih krajih je nasto
pilo že občutno pomanjkanje lesa. V 
državi je v celoti gozdnega sveta za S 
milijonov hektarjev in pripada državi od 
teh gozdov 38.5%, občinam 26.3%, za
sebnim lastnikom pa 34.9%.

Rudarstvo predstavlja v naši državi 
eno najvažnejših • gospodarskih panog. V 
proizvodnji bakra je Jugoslavija dosegla 
med evropskimi državami že drugo me
sto in stoji tik za Nemčijo. Celokupna 
vrednost pridobljenih rud znaša v letu 
1937 približno 1.3 milijardo dinarjev. Pri 
premogu srno dosegli kulminacijsko toč
ko leta 1929 s  5.6 milijoni ton. Konzum 
je potem padel do leta 1932, ko je bil 
dosežen minimum 4 2  milijona ton.

_ V debati je povdarjal narodni poslanec 
Karel Doberšek, da se je agrarna refor
ma v obmejnem dravograjskem srezu iz
vedla tako/ da ne odgovarja niti potre
bam prebivalstva in niti nacionalnim in
teresom.

Naj mu bo odpuščeno
Današnje »Jutro« ugotavlja z ozirom 

na včerajšnji »Slovenčev« pamfletistični 
uvodnik: »Ves ton »Slovenčevega” pam
fleta, način izražanja in prikazovanja že 
sam po sebi odkriva iskrenost, s katero 
je pisan. Poskus zavleči JNS v  afero po
slanca Rašoviča in iz te afere kon
struirati za JNS, pa tudi za ostalo opo
zicijo, neko sovraštvo proti narodni voj
ski, je le dokaz, s kako malo spoštovanja 
gledajo v Kopitarjevi ulici na problem 
naše narodne obrambe. Ko je leta 1922 
tedanja SLS zahtevala, da se bivši min. 
vojske general Zečevič postavi pod ob
tožbo, je bilo to za Kopitarjevo gospodo 
povsem v »edu. V redu je bilo tudi, ko 
je v  proračunski razpravi 1. 1926 govor
nik tedanje SLS napadal našo vojsko. 
Takrat je klub SLS na usta svojega go
vornika obtoževal ministrstvo, da so pri 
posredništvih za vojaške dobave zaslu
žijo milijoni, odklanjal je sredstva za iz
graditev naše centralne orožarne v Kra
gujevcu in jo dvignil hrušč in trušč za
radi slovenskih vojakov. Nekdanji klub 
SLS je glasoval v vseli letih, ko je bil v 
opoziciji, kot en mož proti proračunu 
vojske in tedanje klerikalno časopisje s 
..Slovencem na čelu je obtoževalo na
cionaliste in leta 1926 celo tudi Radiča, 
da glasujejo za „ogromne vojne izdatke'’. 
Mi smo ta zgodovinska dejstva navedli, 
da Čitateljeni predočimo zopet enkrat 
razliko med frazo in istino. Jugosloven- 
skim nacionalistom se res ni treba bra
niti proti perfidnim klevetam ,!Sloveinee- 
vh” pamfletov. Edino, kar bi bilo v „Slo- 
venčevem” članku razveseljivo, je dej
stvo, da slovensko glasilo JRZ, menda
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liatifattske Uamlke v Mesim#, I
RIM, 9. marca. Po pravkar sestav

ljeni statistiki je padlo od 1. decembra!.
1937 do 28. februarja 1939 v ambarskem

PMetki
Strategija

V »Slov. besedi« št. 10 beremo: »Ko je 
Franco izgubil Teruel, je proglasil, da je 
ta postojanka brez vsakega strateškega 
pomena. Sedaj, ko ga je zopet osvojil, 
pa je vsak jarek v okolici tega mesta iz
redno važen.«

Oj, zlati v ek .. .
Celjska »Nova doba« poroča v št. 10 

pod dopisi iz Hrastnika: »Pravijo, da
nas v kratkem zapusti naš gospod žup
nik. Nekaj jih bo najbrž jokalo za njim, 
mi se pa lahko veselimo, saj se sliši, da 
pride na njegovo mesto gospod, ki bo 
v kratkem spravil skupaj denar za pla
čilo dolgov, zvonik, zvonove, notranjo 
opremo, farovž, kaplanijo, posestvo in 
pokopališče. Oj, zlati ves zdaj dušam 
brumnim p rid e ...«

V

Čudne m etode
V »Braniku« št. 4 beremo: »Kakor de

lajo, taki so. Pod »Poslano« je priobčil 
Fran Velkovrh, zastopnik Vzajemne za
varovalnice iz Dobrove v »Delavski 
pravici« sledeči, za današnje čase in raz
mere značilen sestavek: »Tisti vsemo
gočni gospodje pri nas, ki so mnenja, da 
je res samo to, kar oni govorijo, kar oni 
razglašajo in da se moramo vrteti samo 
tako, kot oni diktirajo, so se sedaj nič 
več skrito, ampak javno na svojih »se
jah« razpihali in raztogotili in sklenili, 
da se m o r a  zgoditi to, da bo dala Vza
jemna zavarovalnica meni nov rajon, da 
ne zaslužim in da nisem vreden, da bi 
delal ined temi neoporečnimi ljudmi in 
da imajo drugega, ki je res pošten, vdan 
in katoliški! (Mogoče bi mi privoščili 
del Abesinije?) Med ljudmi (samo neka
terimi) se celo govori, da bom sploh ob 
službo, to je ob kruh! Gotovo bo koga 
zanimalo, zakaj vse to? Pravijo, da 
predvsem zaradi tega, ker nisem dovolj 
zanesljiv. Ker nisem dober pripadnik. 
Ker nisem zadosti katoliški, da sem za 
taka načela, kot je bila SLS. Nekdo je 
celo izjavil, da imam pri Vzajemni za
varovalnici veliko- afero zaradi ponever
be, pred sodiščem pa je povedal, da se 
sedaj nič ne spominja. Sodnik mu je re
kel: Kdor vam je naročil tako povedati, 
vas je slabo naučil lagati. Resni vzrok 
pa je ta-le: da sem pri krščanski stro
kovni organizaciji, da jo povsod branim, 
tudi tam, kjer nas zmerjajo s komunisti 
in marksisti, da povem javno, ako se 
komu dela krivica in še jo bom povedal, 
če bo treba. Grozili so, da bi me prijeli 
za jezik, če bi se podpisal na dopisih. 
Več kot leto je že, ko so na »sejah« skle
nili, da me bodo tožili, a na škodo do 
danes še niso nič storili. Povem samo. 
da želim razpravo kjerkoli, da bi to ža
lostno in klaverno početje proti meni 
prenehalo. Dokler bodo pa metali v me 
tako smrdljive bombe, naj vsak ve, da 
bom branil svojo čast, posebno še. do
kler jo bom lahko kot doslej. Ako je to 
početje proti meni v skladu s katoliškimi 
načeli, sem prav rad nekoliko oddaljen 
od prizadetih. Še to, da taki, ki ne vedo, 
kaj se pravi imeti družino in jo po kr
ščanskih načelih vzdrževati, naj pustiio 
moj kruh. Vzajemna zavarovalnica sama 
pa prav dobro ve, da se jaz preživljam 
pošteno in da se tudi bom, pa naj lx> ka
korkoli. Kadar bodo prizadeti svoj na
men dosegli, ibomo pa govorili naprej...«

Res, res, zelo čudne metode!«

prvič, odkar je prevzelo politiko nove 
stranke, govori v imenu jug. naroda in 
jug. ljudstva. Do sedaj je proglašalo na
rodno edinstvo za zablodo in jugoslo- 
venski narod za izmišljotino. Po njegovi 
dosedanji logiki bi torej protest v ime
nu tega naroda bil prav za prav v ime
nu nečesa, kar sploh ne obstoji. Toda 
dokler nam sam tega ne reče, dotlej ho
čemo vendarle verjeti, da je našel pot 
k osnovni misli naše države in našega 
naroda in da je svoje končno priznanje 
k državnemu in narodnenm edinstvu le 
taktično kril s svojim nečuvenim napa
dom na političnega nasprotnika. Ako je 
temu tako, potem naj mu bo odpušče
no.«

m i t l t e  s e  C N 8 > f'

področju v Abesimji pri raznih policijskih 
ter izvidniških operacijah 29 častnikov, 
6 častnikov, 2 vojaka in 3 črnosrajčni-

Letos poteče 90 let. kar je naš kmet 
doživel popolno gospodarsko svobodo na 
rodni grudi.

Kakšne važnosti Da sta osebna in go
spodarska svoboda, nam jasno izpričuje 
na eni strani velik gospodarsko-kulturni 
napredek zadnjih deceniiev. na drugi 
strani Da velika duhovna kakor tudi go
spodarska zaostalost dežel, kier je imelo, 
ali pa še Ima besedo, le par denarnih 
mogotcev!

Od romantikov toliko opevani srednji 
vek je vklesal v verige fevdalizma sko- 
ro vse sloje človeške družbe — tako tudi 
kmeta.

Kmet je bil privezan na grudo, s trdi
mi žulji jo je obdeloval in z znojem gno
jil. Brez dovoljenja svojega zemljiškega 
gospoda se ni smel izseliti, drugam pri
ženiti, ali pa pripeljati nevesto iz druge 
vasi. Svojim otrokom takisto ni mogel, 
oziroma smel nuditi kakršnokoli izobraz
bo. Skratka: Osebne svobode ni bilo no
bene! Kdor je hotel postati p r o s t ,  ,;c 
pobegnil v mesto, kjer je po enoletnem 
bivanju dosegel osebno svobodo.

Sicer pa naš človek ni živel vedno v 
enakih prilikah! V dobi križarskih vojn 
je marsikdo dosegel osebno svobodo, če 
se je udeležil pohoda v Svete dežele, na 
drugi strani pa je naturalno gospodarstvo 
— osobi-to ob dobrih letinah — ugodno 
vplivalo tudi na gmotni položaj.

Pač pa se je socialno stanje znatno 
poslabšalo ob pričetku novega veka, zla
sti z uvedbo denarnega gospodarstva, 
ko nj bilo graščakom nikoli dovolj od- 
rajtane desetine. Železni bič brezsrčnih 
valptov mu je žvižgal po upognjenem 
hrbtu, ko je po graščinskih pristavah tla- 
čanil z  družino in živino.

O resničnosti tega žalostnega dejstva 
nam prav zgovorno pričajo mnogi za
pisniki sodno pravnega značaja, pritož
be kmetov na deželnega kneza in celo 
cesarja.
Kar se tiče mučenja brezpravne kmetske 

raje, so bili v tem pravi mojstri nekateri 
madjarski plemiči na slovenskih in hrvat- 
s-kih tleh.

Posledica teh gosposposkih krutosti so 
bili krvavi kmetski upori ali »punti«, ki 
so več kot dvesto let pretresali naše de
žele; temu se je istočasno pridružila še

Vinko Žitnik:

Prosta pot
»Nikar se ne jokaj, saj ti verjamem, 

Milena! Bog mi je priča, da verujem v 
tvojo ljubezen, moja mila, sladka ženica! 
Prosim te, oprosti mi te čudne, zmedene 
in grde besede! Veš, včasih se me po
loti čudna melanholija, mnogo sem pač 
trpel v vojski. To me je nemara tako 
spremenilo, zato pa pozabi te zate ne
potrebne besede, zakaj vate zaupam. 
Cuj! Vate zaupam, Milena! In zdaj poj
diva dalje, glei, ljudje naju opazujejo' 
Tako srečen sem, presrečen, pa četudi 
bi mi bilo biti samo še en dan ob t ebi . . .  
Daj mi svojo milo ročico in nikar ne po- 
ihtevaj, zakaj to tudi mene boli. Obljub
ljam ti, da ti ne bom nikdar več govoril 
takih besed. Res, danes je bilo prvič in 
zadnjič. Zdaj pa se mi nasmej, če me 
imaš resnično rada!«

Nasmehnila se mu je skozi solze, on 
jo je privil nase in poslej je bilo njuno 
ženitovanjsko potovanje en sam niz mi
lih ljubkovanj, nežne pozornosti in upi- 
janljive sreče.

Polkovniku Bojancu je pretrgala te 
sladke spomine kljujoča bolečina v gor
njem delu želodca pod požiralnikom:

ki. V istem času je umrlo v službi in radi 
raznih bolezni 13 častnikov, 12 podčast
nikov, 46 vojakov in 23 črnosrajčnikov. 
Od 1. februarja 1935 do 28. februarja 1938

še kakor preje. Vrh vsega mu je sedaj 
pil kri puntarski davek, šele za Marije 
Terezije, ki točno določi število dni tla
ke na leto, in za njenega sina Jožefa II., 
ki da s tkzv. rebatnim patentom kmetu 
svobodo, se začr.e jasniti na kmečkem 
nebu. Tudi sicer kratkotrajna francoska 
doba mu je prinesla tozadevno nekaj 
olajšav.

Medtem ko je našemu kmetu v fran
coski dobi (1809—13) odpadla samo tla
ka, desetina pa še ostala, je pa dalmatin
ski kmet dosegel popolno neodvisnost 
kmalu potem, ko so Francozi postali go
spodarji Dalmacije.

Srbski kmet, ki se je bil koncem 17. in 
začetkom 18. stoletja naselil v južni 
Ogrski (Vojvodini), je bil na cesarjev 
ukaz oproščen tlake in desetine in zem
lja je postala njegova last.

V S r b i j i  pa je Miloš Obrenovic po 
srečno uspelem drugem srbskem uporu 
(1815.) rešil agrarno vprašanje z določ
bo, naj pripada zemlja tistemu, ki jo v 
resnici obdeluje — in to je kmet!

Tako je bilo kmečko vprašanje v Voj
vodini, Miloševi Srbiji in Dalmaciji v 
glavnem rešeno že pred 1. 1848.!

Pa je prišla pomlad narodov v marč
nih dneh burnega leta 1848! Ponižani in 
razžaljeni so prišli iz vseh zakotij na 
dan, da ̂ zahtevajo to, kar jim gre po pri« 
rodnih človeških pravicah.

Avstrijski narodi so zahtevali poleg 
nacionalne tudi gospodarsko svobodo lai 
ustavo. Državni zbor v Kromeržižu je 
deloval v duhu ljudskih zahtev. Tako je 
bil med drugim sprejet tudi predlog mla
dega jurista Hansa Kudlicha, sina šlez- 
kega kmeta o ukinitvi kmetskega pod- 
ložništva.

Po ponovni zmagi cesarskega absolu
tizma (1851) jc med redkimi sklepi prej
šnjega državnega zbora obveljal zakon 
o ukinitvi kmetskega podložništva. Izve
dena je bila tkzv. »Kmečka odveza«, za 
kar so oškodovanemu plemstvu plačali 
deloma država, deloma deželni zbori, del 
pa kmetje sami.

Tako je naš kmet postal gospodarsko 
popolnoma svoboden, medtem, ko so mu 
naslednja desetletja prinesla tudi politič
ne pravice.

Širite ..Veternik**

ga grize in kljuje v  želodcu in vse upa
nje na ozdravitev je zaman; zdravniki 
so mu zadosti jasno namignili, da raka v 
tem stadiju ni mogoče ozdraviti in da bi 
bila tudi operacija dvomljiva. Torej sa
mo še nekaj mesecev klavernega življe
nja, polnega bolečin, ki jih povečujeta še 
revmatizem in stare slabo zaceljene ra
ne. Jed mu nič več ne diši, obraz se mu 
je posušil, zgrbančil in porumenel kakor 
jesenski list — in kar ga najbolj mučj in 
odbija, je ta njegov ostudni duh, ki pri
haja iz njegovih ust in ki ga ni mogoče 
z ničemer odstraniti. Kako krvavo so se 
uresničile tiste temne slutnje na ženito- 
vanjskem potovanju na Bledu! Zdaj je 
samo še senca tistega močnega in po
nosnega moža. Njegova hoja je posiljena 
in vsak korak mu je muka, da ne pokaže 
svojega pešania; toda on opazuje, da Mi
lena dobro ve za veliki razloček med 
svojim možem nfekdaj in zdaj, ko je uvel 
in brez prožnosti, brez mladostnosti in 
tiste moške moči, ki je je bil poln prva 
tri in pol leta njunega zakona, s katero 
je Mileno osvojil in ki je zdaj tako ne
pričakovano pojemala.

Vsak dan jasneje čuti. da se zares in 
nagloma stara, kako ves ohromeva in 
kako naglo se bliža koncu, o katerem ni 
nikoli mislil, razen v dneh vojske. Smrt! 
Nikol’ ni mislil nanjo, zmerom se mu je 
zdela tako tuja in daljna, nekaj narav-

IHumor in politika
Tokio v marcu. Nikakor ne odgovarja

resnici vest. da so japonsko čete zasedle 
britanske in francoske rudnike v Kitaj
ski. Noben rudnik ni zavzet, ampak 
nastale spremembe le v lastništvu rudni
kov, kar pa je čisto formalna zadeva.

London, v marcu. Komisije za ugoto
vitev prostovoljcev v Španiji bodo skoro 
pričele z delom. Čim absolvirajo stote 
sejo bo sledilo delo tudi na terenu.

h  $ G t k j e
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Za zgradbo Sokolskega doma na me*
ji so darovali gg.: Kolerič Franc, trgo
vec v Apačah. 200 din; Ašič Ivan, imtar 
v Mariboru, 100 din; Putnip TPZ Mari
bor 100 din; Merčun Makso, upokojeni 
davčni inšpektor, Maribor 25 din; Pero- 
vec Franjo, preglednik fin. kontr. v P« 
Maribor 25 din; Celjska posojilnica 100 
din; Janžek Karol, ravnatelj zdravilišča 
Rogaška Slatina 100 Din; Ciuha Viktor, 
trgovec, Ljubljana 100 din in Šalamon 
Karol, vodja ekspoziture OUZD v Ptu
ju 50 din. Vsem darovalcem izreka grad
beni odsek Sokolskega društva v Gor
nji Radgoni bratsko zahvalo!

Prosvetno delo mariborske ZKD na 
deželi. V okviru sokolskih predavanj .ie 
priredila Zveza kulturnih društev iz 
Maribora 6. marca t. 1. ob 11. uri dopol
dne v V. razredu ljudske šole v Gornji 
Radgoni lepo uspelo predavanja. Kot 
predavatelj ZKD je nastopil prof. Bizjak 
iz Maribora, ki je predaval o važni temi 
»Socialno vprašanje današnje dobe« In 
ki je žel za svoja izvajanja odobravanje 
vseh poslušalcev. Vsi navzoči so odo
bravali zapoceto prosvetno delo ZKD v 
podeželju ter se priključili zahvalnim 
besedam g. Mavriča Karola, ki je izra
zil željo po sličnih predavanjih v  bliž
nji bodočnosti.

Bratec obstrelil sestrico. Na svojem 
st ".z ,-anju je imel že od jesenske tr
gatve leta 1937 obešeno nabito lovsko 
puško Alojz Friedau iz Polic pri Gornji 
Radgoni. 10-letni sinček Ivan se je spla
zil na peč ter snel s tram a nabito pu
ško in jo ogledoval tako nerodno, da se 
je baš v času, ko io je nameril sproti 
spodaj stoječi 6-letni sestrici Alojziji, 
sprožila. Počil je strel in deklico je ob
lila kri po glavi. Zadobila je hude po
škodbe na glavi, poškodovano pa je tudi 
levo oko. Ranjenega otroka so našli 
starši šele opoldne, ko so se vrnili z de
la domov.

f U o t froriff
Smrtna kosa. Tu je umrl v 67. letu 

starosti posojilu iški uradnik in posestnik 
g. L u k a s  Ferdinand. Bil je markantna 
marenberška osebnost in si je zlasti pri 
posojilnici pridobil mnogo zaslug. K več
nemu počitku ga je spremljal ves Ma- 
renberg. Naj v miru počiva, žalujoči rod
bini naše iskreno sožalje.

nega in samo po sebi umevnega — zdaj 
pa je nenadoma zazevala v njem ta stra
šna praznota in zavest, da se bo treba 
posloviti od svoje sreče — od mlade, 
cvetoče žene, od mladih otrok, od pokli
ca, od vsega, vsega. In kar ga najbolj 
peče, je to, da je Milena vsak dan bolj 
cvetoča, da je vsa podobna vrtnici v 
juniju in da vsa žari in prekipeva od 
obilja mlade žene. In ob tej lepoti, ki je 
njegova, mora počasi umirati! Občutil je, 
kako tiho in vztrajno se je začela rušiti 
njuna sreča, ker je ni mogel v teh tež
kih dneh, ko je tajil ženi svojo neozdrav
ljivo bolezen, nič več osrečevati tako, 
kakor dotlej, ko je bil še zdrav; da ni 
Milena nič več srečna kakor mora biti 
srečna mlada žena v popolnoma sklad
nem zakonu in da je zdaj nenadoma za
zijal pred njima razloček v starosti in 
.iu razdvojil. Ah, Ie predobro je opazil, 
kako se premaguje Milena, ko hoče biti 
nežna z njim, kako ji postaja zoprn in 
kako se muči ob njem! Za Mileno je 
prišel strašni čas zvestobe in žrtvova
nja, čas dolžnosti in preizkušnje — tisti 
čas, ki ga je on tako tenkočutno slutil 
in ji govoril o njem na cvetoči obali 
blejskega jezera. Zaprosil je za upokoji
tev, pa se mu je zdelo, da je zaprosil 
za mrtvaški list.

(Dalje.). oprl se ie na sabljo, sicer hi bil omahnil.
IBBBBBBBBBBBBBB j Tako slabotnega se ;e počutil. Že pol leta

izKazujejo izguoe v  uanjansKi vznoani 
Afriki 4241 človeških življenj.

2#ed<umska

Ob 90 letnici ukinitve kmetskega podložništva

turška nadloga. Toda radi slabe organi
zacije so kmetski punti propadli, zmaga
la je go-spoda in kmetu se jc godilo slab-
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Beg iz ruskega ujet
ništva

(Po svojih doživljajih napisal: J. Petru.)
Moja želja je bila, da nadaljujeva pot 

1X> gorah, tovariš pa radi slabotnih prsi 
»e bi bil kos tako naporni hoji, zato me

prosil, da nadaljujeva pot po ravni 
cesti, pa čeprav skozi vasi. Smilil se mi 
je in ugodi’! sem njegovi želji. Krenila 
sva nazaj na oesto te r hodila vso noč. 
Zjutraij sva zopet poiskala skrivališče, 
da sva se izognila ljudem. Pozno zvečer 
sva jo mahnila zopet na pot. Vasi so se
daj postajale zelo redke.

Po polnoči sva se znašla na cesti, 
speljani preko močvirja. Na obeh stra
neh blatna mlakuža, poraščena deloma 
z vodnimi rastlinami. P ravkar sem to
varišu pripovedoval, da se nahajava v 
veliki nevarnosti, čc bi naju ta hip kdo 
zasledoval, ko začujeva za seboj peket 
konjskih ko^U. Vsa zbegana se hočeva 
skriti v  cestni jarek, a bilo je prepozno, 
zakaj, že sta se prikazala dva jezdeca, 
prijahala mimo naju te r se kakih osem 
deset korakov pred nama ^ustavila. V 
približno isti razdalji za nama so se 
ustavili še trije. Bili so kozaki. Eden iz
med njih je v  kirgiškem jeziku najbrž 
vprašal, kam sva namenjena. Nisva ga 
razumela, zato mu nisva odgovorila. 

•Tedaj je vprašanje ponovil, toda v ru
skem jeziku. Odgovoril se mu, da greva 
na delo v  bližnjo vas.

»Lažeta! Pobegla ujetnika sta! Opo
zarjam pa vaju, da se mi ne makneta, 
marveč mirno stopata po sredi ceste, do
kler vaju ustavimo. Naprej!«

Silno naju je nahrulil. Tako obkoljena 
sva prikorakala do prve vasi. Kozaka 
spredaj sta zbudila ljudi, da^so naju pre
iskali in nama vse odvzeli. Šele tedaj so 
se približali kozaki, da si ogledajo plen, 
ki so ga ujeli. Zadajali so nama razna 
v p ra ša n ja  in odgovarjala sva po resnici. 
Praznik rok, kakor sva bila, nisva mogla 
misliti na ponovni beg. Spremljana po 
vsej vasi sva morala v občinsko hišo. 
Pripravili so čaj in nama ponudili še be
lega kruha. To pa zato, ker sva dobro 
govorila ruski in jim pripovedala o voj
ni, razkladala svoje doživljaje, da so na
ju z odprtimi usti poslušali.

Okrog četrte ure je privozila pošta. V 
spremstvu dveh stražnikov so naju na
ložili na voz, ki naju je peljal nazaj v 
smeri, od koder sva prišla. Kozaki so 
naju še prej lepo potolažili, da se nama 
ni bati nobenih hujših posledic. Drugega 
dne opoldne sva bila zopet v Taškentu. 
Takoj so naju odvedli k mestnemu na
čelniku, katerega pa še ni bilo v uradu. 
Morala sva čakati. Komaj je prišel, že 
so naju predstavili za ujeta begunca. 
Stražnika sta*mu obenem izročila akt, ki 
so ga najbrž bili sestavili kozaki. Ne da 
bi ga pogledal, je papirje položil na mizo 
te r se začel z nama pogovarjati. S tra
žarja sta se odstranila, najine odvzete 
stvari pa sta najbrž namenoma pozabila 
oddati. Opozoril sem poveljnika, ki ju je 
b rž poklical nazaj ter ju pošteno oštel. 
Izgovarjala sta se s pozabljivostjo, a 
svojo lekcijo sta le dobila. Takoj sem 
izprevidel, da poveljnik ne more biti slab 
človek, čeprav je kazal kaj resen obraz. 
Začel nama je izpraševati vest.

»Čemu sta pobegnila?«
»To je dolžnost slehernega vojaka.«
»Vem. Tudi jaz sem bil vojak v japon

ski vojni. Vajina odkritosrčnost mi uga
ja. Kaj pa je to?«

Pri tem je pokazal na najino zbirko.
»Zemljevid.«
»Pa čemu vama zemljevid?«
»No, brez zemljevida in kompasa si v 

teh krajih ne bi mogla pomagati.«
Tedaj se je začuden ozrl po svojih lju

deh v pisarni. Pozval je najstarejšega.
»Poznaš te stvari?«
Človek je majal z rameni in dolgo ugi

bal.
»Ura najbrž ne bo.«
Poveljnik je bruhnil v smeh.
»No in s takimi ljudmi naj dobimo voj

no, ki ne poznajo ne kompasa, ne zem
ljevida. Sedaj razumem. Tudi naši ljudje

radi pobegnili iz ujetništva, a duraki 
kakršni so, ne bi imeli sreče.«

Nato je pometal najine stvari na kup 
j‘-r )>h potisnil proti nama z migljajem,

Je pomenil: Spravita jih! Pogledal sem 
n(Ul .v oči in tam sem čital: »Dobro s u  
storila fanta, toda drugič delajta boljše!«

(Daiie prih. sredo.)

h  židjenia in sveta

Uresničila st
Palme so postale žel« 
pora za Daljni vzhod 
,.Pogodba je pogodb

Domačini v Singaporu pripovedujejo 
staro bajko, ki se je uresničila. V pra
davnih časih so domačini pripovedovali, 
kako bo tedanje zelenje, palme, vso kra
jevno poezijo pretvorila neka čudežna 
roka v samo železo. Pahne bodo po
stale železo, vrtovi bodo postali železni. 
Koder bo segalo oko vse v železu.

Bajka in stvarnost
Pravljica, kakor da se je nedavno 

uresničila. Pred Singaporom se je sesta
la ogromna skupina jeklenih brodov, 
obala je načičkana s topovi, jeklenimi in 
betonskimi utrdbami, iznad mesta kro
žijo letala. V Singaporu je 360.000 Kitaj
cev. 47.000 Indijcev, 45.000 Malajcev, 
SOOO mešancev, 9000 Evropcev in 8000 
angleških vojakov vseh rodov vojske. 
Uresničenje nekdanje bajke je stalo do 
sedaj okrog 20 milijonov funtov šterlin- 
gov. Singapore je pričel izgrajevati pred 
devetimi leti John Jackson po načrtih 
angleške admiralitete. Najeli so nekaj 
tisoč kulijev, da bi čimpreje končali de
lo. Singapora kljub temu niso mogli tako 
utrditi in preskrbeti, kakor so nam era
vali Angleži, ker so jim bile vezane roke 
z  washingtonsko pogodbo med Anglijo, 
Japonsko in Združenimi državami. Poleg 
drugega je pogodba prepovedovala tudi 
zamenjavo starega materiala z novim. 
Naravno je, da so Japonci bdeli in skrb
no opazovali. Če se Anglija res drži vseh 
odredb. Ko so hoteli Amerikanci na oto
ku Guam zamenjati pokvarjeno sesalko 
za vodo z modernim strojem, je zahte
vala tokijska vlada, da mora biti nova 
sesalka iste konstrukcije kakor stara. 
Amerikanci so jih prepričevali, da sesalk 
tako starega tipa ne izdelujejo več, so 
Japonci odgovorili: »Pogodba je pogod
ba.« In tako so morali zgraditi Ameri
kanci sesalko, kakor so jo postavili 1910. 
leta.

Prihod topov
Začetkom letošnjega leta so prenehale 

vezi washingtonske pogodbe in topovi 
so-svečano vstopili v Singapore. Najtež
je gradnje so že dogotovili. Ob obali so 
delavci m istra Jacksona postavili v da
ljini 34 milj stebre v močvirna tla. Cele 
hribe so odkopali ir* jih vsuli v močvir
ja. Deset milijonov kubičnih metrov so 
tako prestavni. Nalomili so toliko kame
nja, da bi lahko z njim zgradili 43 do- 
nebnikov. Tako je nastal dock, po veli
kosti drugi na svetu, ki lahko sprejme 
ladijskega orjaka, kakor je »Oueen Mar- 
ry«. Kjer je nekoč raste! kavčukovec, je 
danes največje letališče na Daljnem 
vzhodu.

Mesto brez žena
Čudovito so zgradili vojaški del me

sta. V samem 'Singaporu opazimo prav 
malo uniform. Vojaki in njihovi oficirji 
žive v posebnem mestu, oddeljenem od 
metropole. Ljudstvo imenuje to naselbi
no »mesto brez žena«. Vendar pa to niso 
samo barake. Zgradili so niz dvonad
stropnih hiš, med njimi tudi cerkve, ne
koliko kinogledališč, barov, sportskih in 
teniških igrišč, raznih trgovin, in poseb
no mnogo trafik, kjer prodajajo cigarete 
po nenavadno nizkih cenah. Javno govo
re, da v tem mestu brez žena živi okoli 
5000 angleških vojakov, ki pa jih je v 
resnici najmanj še enkrat toliko. Niti en 
civilist se ne sme približati taborišču.

Borba s špijoni
Vzrok takšni izolaciji posadke je vse

kakor strah pred špijonažo. V Singapore 
so prihajali razu' špijoni in skoro vsak 
teden je tajna policija zaprla po nekaj 
sumljivcev, Ko je policija pred dvema 
letoma zaprla uglednega trgovca Joshi 
Nišimuro so mislili, da so odkrili špijon- 
sko centralo, pač pa so našli dan pred 
zasliševanjem Nišimura zastrupljenega s 
strihninom. Ni mogel, niti smel govoriti. 
Dvema njegovima tovarišema je uspelo 
pobegniti z najvažnejšimi fotografijami o 
gradnji pristanišča na nekem japonskem 
parniku. Po tem je »Strait Settlement

s je  stara ba
zo — Največja pomorska trdn 

— Mesto brez žena — I
i "

Secret Service« izdal zakon, ki je pred
pisoval strogo kontrolo številnih tujcev 
v Singaporu. Vsako selitev iz kraja v 
kraj je treba prijaviti v posebnem od
delku za nadzorstvo tujcev. Glavno po
zornost so posvečali špijoni otoku The 
Kong, ki leži nasproti Singaporu. O 
zgradbah na tem otočiču so se širile naj- 
fantastičnejše vesti. Kakor pravijo so 
tam zgradili baje podzemsko letališče in 
posebno Inko za 40 podmornic. Vemo 
samo toliko, <a so tam z vso brziuo de
lali dva meseca z dvema ogromnima 
dvigaloma. Malajci niso hoteli tam de
lati, ker so se bali pošasti. The Kong 
namreč imajo za otok demonov.

A. H. Pečk
Vrhovni poveljnik največje trdnjave 

na svetu s skrivnostnimi betonskimi os-

Neslaven kom  
vojne 1938

Kakor so se nekoč Ahajci podali v boj 
proti Troji, da maščujejo predrzen rop 
lepe Helene, soproge špartanskega kralja 
Menelaja, tako so se podali pred nekaj 
dnevi mladeniči iz Traganesca, grške va
si na Peloponezu, v boi proti sosednji va
si Dlmitzana, ker je neki mladenič iz te
ga kraja odvedel najlepše dekle iz T ra
ganesca. In zopet je radi neke žene tekla 
kri, da se je tokrat vmešala policija, ki je 
bojevnike zaprla, predno so izvedli ne
smrtna junaštva kot njihovi honrerski 
predniki. I11 mesto nekega Homerja opisu 
le danes .strašno vojno’ čisto nepoetično 
poročilo nekega navadnega zaudarja.

Lopa Helena 1938 se imenuje Regina 
Trdngamali. Vdova je najbogatejšega 
km eta iz Traganesca. Ni pa samo zelo 
bogata, ampak tudi izredno mična. Kfjub 
svojim 30 letom velja še vedno za naj- 
lepšo ženo vsega okraja. Mnogim ne- 
oženjenim možem je.kmetija in lepa vdo
va zelo ugajala. Gospa Regina pa je vse 
po vrsti odklonila, ker je njeno sroe za
gorelo za nekim mladeničem iz Dimitza- 
ne, ki je kmalu postal vsakdanji gost v 
njeni hiši. Fantje iz Traganesca pa so s 
pisanimi očrni opazovali ljubavno idilo. 
Enemu izmed njih, Aleksandru Zarganisu 
je bilo končno dovolj, in ko je zopet ne
koč videl srečnejšega nasprotnika pri

| i M r t e

Dohodki državnih trošarin
Po »Statističnem letniku« so se gibali

dohodki države od trošarin v 1. 1930 do
19,36 takole (vse 
din):

številk*: v milijonih

19,30 1035 1936
kava 36.6 54.6 56.9
sladkor 486.5 542.4 542.4
kvas 10.0 18.0 18.16
špirit 100.4 4.8 9.2
pivo 39.5 19.4 20.2
vino. žganje 151.6 — —

bencin 71.1 77.9 59.4
plinsko olje 
električna

—- 22.8 30.2

razsvetljava
električni

— 41.3 63.3

tok za pogon — 6.2 11.1
žarnice 12.1 11.4 13.5

Iz teh številk e jasno vidi, kako mno
go je država izgubila zaradi opustitve 
trošarine na vino in žganje. Tudi izpa- 
dek na trošarini na špirit je prav znaten. 
Zato se državni dohodki od trošarin 
kljub zvišanju nekaterih trošarin niso 
zvišali, temveč nazadovali. Tako je do
bila država na trošarini skupno

milijona din
1. 1930 914.4
1. 1931 805.0
1. 1932 729.5
1. 1933 727.2
1. 1934 920.8
1. 1935 813.9
1.1936 845.9

ava na svetu — Pomen Singa- 
ipiomatični spor radi sesalke:

iicami, z obrežnimi baterijami, ki se v 
sekundi pogreznejo v  zemljo in takoi zo
pet pojavijo, številnimi hangarji za le
tala in hidroplane, je najizkušenejši an
gleški kolonialni oficir captain Peck. Po 
svoiem položaju je eden najmočnejših 
mož na drugi polovici zemeljske krogle. 
Stanuje v skromni hiši, ki se nahaia sre
di vrtov in spominja na kako posestvo 
na Angleškem. V tej hiši so »ingaoorski 
možgani. Na pisalni mizi captaina Pečka 
so telefoni, ki ga spajajo z vsemi stran
mi strašnega vojnega mehanizma. Samo 
štiri do pet telefonskih poroči! je treba 
izdati in že bodo obalne baterije postaje 
Changi trosile smrt, vzdignilo se bo na 
stotine letal za polet preko Indijskega 
oceana, z otoka The Kong se bodo po
gnale podmornice, križarke po 30.000 
ton pa se bodo razvrstile v borbeno črto.

trojanske
Regini, je stekel v cerkev in priče! biti 
plat zvona.

V trenutku je bila pred cerkvijo mno
žica ljudi in Zarganis je imel govor, v 
katerem je sovaščanom pripovedoval o 
sramoti, da jim bo tujec pred nosom1 po- 
basal največjo kmetijo in najlepšo ženo v 
vasi. Mnogim poslušalcem se je zgodilo 
isto kakor njemu: Dobili so namreč od 
Regine košarico. Zato so ljubosumni ta
koj soglašali in kmalu se je pomikala 
vojska, oborožena s palicami in koli, pro
ti Reginini hiši. Neka dekla pa je še pra
vočasno opozorila Regino in njenega lju
bimca. In ko je množica pt*ed cerkvijo še 
razgrajala, se je vdova s svojim prijate
ljem v kočiji odpeljala v sosednjo vas 
iskat pribežališče.

Ko so čuvarji časti Traganesca prišU 
do hiše, ni bilo nikogar več. Vsi divji so 
se odpravili proti Dimitzani, da bi svojo 
»Heleno« privedli nazaj. Tako je prišlo 
do ogorčene bitke, med obema vaškima 
armadama. Kmalu je bilo vse polno k rva
vih glav, toda v  vlogi olimpijskih bogov 
so se takrat pojavili policaji in odvedli 
»Ahajce« in »Trojance« v Lankadio, kjer 
jih je sodnik meni nič tebi nič vtaknil za 
osem dni v luknjo. S tem je trojanska 
vojna v letu 1938 hitro in neslavno kon
čala.

Na torkov živinski sejem v Mariboru
dne 8. t. m. je bilo prignanih 12 konjev, 
16 bikov, 200 volov, 467 krav m 25 te-’ 
let, supno 720 komadov. Povprečne pro
dajne cene so bile: debeli voli od 4.80 
do 5.50 din za kg, poldebeli voli 4.50 do 
5.25, plemenski voli 4.75 do 6, biki za 
klanje 3.40 do 4.60, klavne krave debele 
3.80—5, plemenske krave 3/>0 do 4.50, 
krave za klobasarje 2.50 do 3.10, molzne 
krave 3.60 do 4.50, breje krave 3.75 do 
4.75, inlada živina 4.75 do 5.75, teleta 5 
do 7 din. Prodanih je bilo 343 komadov. 
Mesne cene: volovsko meso I. vrste 10 
do 12, volovsko meso II. vrste 8 do 10, 
meso bikov, krav in telic 6 do 12, telečje 
meso I. vrste 10 do 12, telečje meso II. 
vrste 8—10, svinjsko meso sveže 10 do 
14 din za kg.

Novo notranje posojilo. Kakor poroča 
»Jugoslovanski kurir«, se v Beogradu 
že dalj časa proučuje vprašanje 'notra
njega posojila, in sicer v višini 1 do 4 
milijarde dinarjev. Omenjena vsota bi 
s« porabila za državna obrambo in go
spodarsko obnovo.

Trgovinski dogovor med jugosfovjjo 
i» Madžarsko podaljšati. Ministrstvo za 
trgovino in industrijo je obvestilo carin
ske oblasti, da je trgovinski dogovor 
med našo kraljevino in Madžarsko z 
dne 17. decembra 1936 podaljšan do 31. 
decembra 1938.

Ta-ta vendarle dobila koncesijo. Mi
nister za trgovino in industrijo je izdal 
beograjski centrali družbe Ta-ta dovo
ljenje za trgovinski obrat velikega ob
sega in sicer tako, da sme poslovati v 
onem obsegu, v katerem je poslovala
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Moški naj sami likajo hlače?!
Zakonski možje so radi krivični. Hlače 

morajo biti vedno lepo zlikane in gorje 
ženi, če se rob slučajno poravna in če 
nastane na kolenu hribček, ali kakor pra- 
vinio: »klobuk«. Takoj je ogenj v  strehi 
ali pa prepih v domačem ognjišču. Da bi 
pa sami vzeli likalnik in spravili svojo 
gaiderobo v red, to jim seveda niti na 
misel ne pride, pa naj bo žena z drugimi 
opravki še tako preobložena.

Razločujemo tri vrste zakonskih bolj
ših polovic, ki se dele zopet v tri nor
malne skupine. Po plačilnih razredih za
konskih žen žal ne moremo razdeliti, ker 
doslej še nobena država ni izdala zakon
ske pragmatike. V prvo skupino spadajo 
optimistično marljive žene, ki vzamejo 

. brez dolgovezne debate likalnik in zli
kajo možu hlače — zgornje ali spodnje, 
to J e  vseeno. V drugi skupini so optimi
stično lene. Te godrnjajo, če zahteva 
mož zlikane hlače, in navajajo vse mo
goče argumente proti. Večinoma očitajo 
možu, da bi rad igral na račun njihovih 
žuljev Don Juana. Nazadnje se vendar 
vdajo in mož dobi namesto v soboto 
svoje zlikane hlače v  torek ali pa v sre
do. Tretja skupina je po številu največja, 
po delu pa najbolj skromna. To so pesi
mistično lene žene, ki sploh ne govore, 
temveč vržejo nepolikane hlače možu na 
glavo in stvar je v redu.

Tako bi bili z zakonskimi polovicami 
pri kraju in zdaj si lahko ogledamo hlače 
same. Res je, da v starih časih brez zli
kanih hlač v družbo sploh nisi mogel iti. 
Celo spodnje hlače so morale imeti svoj 
predpisani rob. Sedanja moda pa ni tako 
i igorozna. Moški so lahko zanemarjeni 
—- nihče se ne bo zgražal, vsaj javno ne. 
Malomarnost vidimo povsod. Včasih se 
človeku pripeti, da ima človek važne 
opravke, pa se mora temu ali onemu vi
sokemu gospodu predstaviti. V takih slu
čajih se je treba seveda vreči v galo. 
'1'reba je imeti zlikane hlače, drugače 
nam gospod ravnatelj ali šef ic bo za
upal. In če spada slučajno naša boljša 
polovica v tretjo skupino — kar ni tako 
redko, kakor si mislijo čitateljice, ki še 
niso omožene — je nesreča tu in mora
mo  ̂pač sami skrbeti za predpisani rob.

Ce hočemo likati hlače, mora biti pri 
rokah nekaj trdega, kar se podloži. Li
kalne deske poznajo samo v boljših hi
šah. Ge torej te reči ni pri rokah, likamo 
pač na mizi. Poprej moramo seveda po
spraviti z mize lončke in drugo tako ro
bo, ki se rada razbije. Poleg tega je tre
ba imeti kos blaga, ki ga položimo pod 
hlače. V ta namen potegnemo s postelje 
rjuho, jo lepo pregrnemo in potožimo pod 
hlače. Pa to še ni vse. Na hlače mora 
priti kos tenkega belega, mokrega in do
bro ožetega platna. Ta pripomoček do
bimo kjer pa moremo. Ce ne gre druga
če. odrežemo kos prevleke, jo namočimo 
v umivalniku in dobro ožmemo. 2al je 
malo moških, ki bi znali dobro ožemati. 
J o  vidimo pogosto pri vnetju kostne 
mrene, ko si hoče bolnik napraviti ob
kladek, pa voda kar curkoma teče iz nje
ga, namreč iz obkladka, da ne bo kdo 
napačno razumel. Ko so hlače tako pri
pravljene za likanje — da ponovimo še 
enkrat: rjuha s postelje, na rjuhi hlače,
na hlačah pa dobro ožet kos p re v le k e_
se prepričamo da-li je likalnik dovolj se 
gret. Kako naj se o tem prepričamo? 
Postaviti nanj termometer bi ne sveto
vali.

Pripetilo se je nekoč, da je pričakoval 
suplent v gimnaziji inšpektorja, pa si je 
hotel za ta svečani trenutek zlikati do
ma svoj »kajzerrok«. Ker pa ni poznal 
naših praktičnih nasvetov, jo pritrdil k 
likalniku termometer. In ko je začel s 
tem likalnikom v naglici likati svojo gala 
uniformo, se je termometer razbil in živo 
srebro je prišlo celo pod podlogo. Nič 
hudega sluteč je šel suplent v šolo, kjer 
je najprej učil, potem pa pozdravil in
špektorja. Spremil ga je tudi iz razreda 
in vse je bito v najlepšem redu. Potem 
so se zbrali v konferenčni sobi vsi pro
fesorji in inšpektor je začel razlagati, da 
zdaj v gimnazijah ni več tako, kakor je 
bilo v starih časih.

Niti mladi kolegi suplenti ne izvršujejo 
svojih dolžnosti tako, kakor bi si želela 
država in mi, inšpektorji. V starih časih 
so bili suplenti marljivi in okretni kakor 
živo s re b ro ...

Cim je to rekel, je dvignil oni suplent

Jagoda: Vse se m  delal po  
Stalinovih

Maksim Gorki je bil zastrupljen na Stalinov ukaz

¥■

JAGODA, BIVŠI ŠEF GPU.

VARŠAVA, 9. marca. Senzacijo prve 
vrste je prinesel včerajšnji potek mos
kovskega procesa. Najprej je bivši šef 
GPU Jagoda priznal, da je dajal razne 
naloge za odstranitev ljudi, ki so bili re
žimu nevšečni, obenem pa je povdarjal, 
da ni nikdar delal na svojo pest, ampak 
le po navodilih in po naročilih Stalina sa
mega, ki je prvi odgovoren za vse, kar 
je p<>čel on kot šef GPU. Priznavam, da 
sem izdal nalog za zastrupitev Maksima 
Gorkega, vendar pa odločno zanikam, da 
bi bil v kakršnikoli zvezi s smrtjo biv
šega šefa tajne policije Menšikova in Pe- 
škova.

Druga senzacija pa je bila pismena iz
java zdravnika dr. Bjelostokija. Ta pi
smena izjava se bavi z zastrupitvijo pi

satelja Maksima Gorkega, česar so ob
toženi trije ugledni ruski zdravniki, med 
njimi 70-Ietni profesor Pletnjev. Ta iz
java zatrjuje, da je zdravnik dr. Levin 
dajaj napačne injekcije Maksimu Gor
kemu. Sodišče je sedaj naročilo petim 
zdravnikom, naj proučijo to izjavo in po 
možnosti izrazijo svoje mnenje, kako so 
zdravili Gorkega. Bjelostoldj pravi nam
reč, da je nekaj dni pred smrtjo obiskal 
pisatelja Gorkega in da je priporočal po
sebno metodo zdravljenja, nakar da mu 
je dr. Pletnjev odgovoril: »Pustite to, 
naj mirno umre; Zdravila, ki smo mu 
dali, imajo svoj učinek.«

Velikansko vznemirjenje pa povzroča 
vest, da so na vrsti še trije novi procesi, j 
ki naj zajamejo ruske generale, diploma- 
te in razne visoke uradnike.

Se da ,  9. m arca: Zaprto.
Četrtek, 10. marca ob 20. uri: »Truba

dur«, Red D.
Petek, 11. marca: Zaprto.
Sobota, 12. marca ob 15. uri:. »Gašper 

in Hudamora«. Otroška predstava. Zni
žane cene. Ob 20. uri: »Firma«. Red A.

V soboto otroška predstava. Ponovi
tev v nedeljo, s takim veseljem spreje
tega »Gašperja in Hudamore« se vrši že 
v soboto popoldne, tako da to predstavo 
lahko obiščejo vsi pri nedeljski predsta
vi odsotni naši malčki. Veljajo znižan® 
cene.

Mariborska drama študira duhovito in 
zelo zabavno italijansko komedijo »Dva 
tucata rdečih rož«, širom znano in pri
znano delo Alda Benedettija.

Parmova 80-ietnica v mariborskem 
gledališču. Študira se njegova deloma 
predelana opereta »Nečak«, ki je bil do
vršen leta 1906. Krstna predstava je bi
la 18. septembra 1907 v Narodnem gle
dališču v Zagrebu, nato ponovitev 31. 
decembra istega leta v Ljubljani. Po
zneje so jo dali v Osijeku, Mariboru in 
celo onkraj Oceana v Clevelandu (Ohio).

MAKSIM GORKI.

|
! V studenški Ljudski univerzi je v če
trtek 10. t. m. s pričetkom ob 19. uri pre
davanje prof. Š e d i v y j a  o gospodar
skem razvoju Češkoslovaške po vojni. 
Skioptične slike. Brez vstopnine.

! Obiskovalci studenškega gozda se 
.opozarjajo, da so bili posestniki gbzdmh 
parcel prisiljeni zaprositi za strogega 
obč. čuvaja, ki bo nadzoroval gozd 

| in pazil, da se ne bodo več lomila dre
vesca in poškodovalo drevje. Obiskoval

c i  gozda se opozarjajo, da je čuvaj za
prisežen in se mu imajo pokoravati vsi, 
ki bi jih zasačil. Vsako zoperstavljanje 

i ima za posledico kazensko zasledova- 
' nje. — Obč. uprava.

Socio&tei <&wtwk

Cementne tvornice v Dalmaciji ustavile 
obratovanje
2000 delavcev na cesti

Cementna industrija v Dalmaciji je 
popolnoma ustavila svoje obratovanje. 
S tem je preko 2000 delavcev ostalo

brez zaslužka na cesti. Cementne tvor
nice so ustavile delo, ker ne morejo 
vzdržati državne konkurence

Pekovski športni klub ima najboljše boksarje 
v dravski banovini

Preteklo nedeljo se je vršilo v Sokol- Aleksander Švajger (PSK), srednja: Mi-
skem domu v Trbovljah tekmovanje za 
prvenstvo boksa dravske banovine. P ri
reditelj je bil SK Trbovlje ob sodelova
nju Jugostovenskega boksarskega save
za v Zagrebu. Tekmovanja so se ude
ležili najboljši boksarji Slovenije, med 
njimi tudi atleti mariborskega Pekov
skega športnega kluba. Prvenstvo tek
movanja se je vršilo v 6 kategorijah, od 
katerih si je PSK priboril 4 prva me
sta z 12 točkami. Naslov prvaka drav
ske banovine so si priborih: v perolahki 
kategoriji: Franc Meglič (PSK), velter:

ha Štrukl (PSK), poltežka: Baloh (Slo
van), mušja: Razboršek (SK Trbovlje). 
Naslov prvaka vseh kategorij pa si je 
priboril član Popovskega SK Josip ipa- 
vec, ki je že prvak Jugoslavije in prvak 
Male antante. Uspehi, ki so jih dosegli 
v nedeljo boksarji mariborskega Pekov
skega SK, ponovno potrjujejo, da je PSK 
najmočnejši in najagilnejši klub te vrste 
v naši ožji domovini, saj so si kljub moč
ni konkurenci priborili 12. točk, dočim so 
si atleti ljubljanskega Slovana in SK Tr- 
bovlja priborili le po 3 točke.

Tekmovanje za prvenstvo LNP se bo
pričelo v nedeljo 20. marca. Poslovni 
odbor LNP bo izžrebal pare in termine 
na svoji današnji seji. V ožjem tekmo
vanju za prvenstvo LNP bodo predvi
doma sodelovali SK Železničar, ISSK 
Maribor, Čakovečki SK, SK Celje, H er
mes in SK Kranj.

Tekmovanje v cross-ccuntryju prire
di SK Mura dne 19. marca ob 15. uri na

svojem igrišču. Proga za seniorje je dol
ga 4 km, za juniorje razreda B in C pa 
2 km. S tart in cilj sta na igrišču. Proga 
bo tekla deloma po igrišču, deloma po 
gozdu in po travnikih. Pravico nastopa 
imajo člani vseh klubov, včlanjenih v 
JALS. Prijave je poslati do 18. marca na 
naslov SK Mure (Ciril Trušl, uradnik ba
novinske bolnišnice, Murska Sobota).

ter začelo plesati po zeleni mizi. Čudil se 
je inšpektor, čudil se je ravnatelj in z 
njim ves profesorski zbor. Nihče pa ni 
mogel pojasniti, kako se je to zgodi lo. . .

Mi pa k likalniku ne bomo privezali 
toplomer, temveč položimo nanj mokro 
prevleko in če zacvrči, lahko začnemo 
■likati. Če pa ne cvrči in če se nič ne 
kadi. nesemo likalnik nazaj  v žo r  :■

kličemo ženo in ji porečemo: »Glej, ka
ko briljantno sem si zlikal hlače!«

Ona se nasmeje in odgovori: Res, ime 
nitno znaš. Ali bi mi ne mogel popoldne 
zlikati kombineže?«

Fižolova juha na saški način. Pristavi 
četrt kile fižola s precej vode. K fižolu 
deni kuhat (v kosu) tri četrtinke kile 
prekajenega svinjskega mesa, pol drob
no zrezane čebule in pet zrn popra. Ko 
je jed kuhana, deni meso na krožnik. 
Malo juhe od fižola vlij v kozico in v 
tej juli-i skuhaj šest žlic riža. Med tem 
ko se riž kuha, pa pretlači fižol skozi 
sito in ga nato stresi h kuhanemu rižu, 
po okusu osoli (pazi, ker je juha od me
sa že slana), dodaj malo sesekljanega 
zelenega peteršilja in dve žlici kisle sme
tane. Med tem ko vse skupaj prevre, 
zreži meso na tenke koščke, jih stresi v 
skledo, čez pa polij juho in daj na mizo.

Kislo zelje z mesom in rižem. Četrt 
kilo opranega riža duši (samo na pol, si
cer se razkuha) na malo masti. Pol kile 
svinjskega mesa sesekljaj, osoli in zme
šaj z malo paprike. Kilo kislega zelja 
skuhaj, a poprej zelje operi, da ne bo 
prekislo. K zelju dodaj ali kosti od svinji
ne ali pa malo slanine. Zelje skuhaj tudi 
samo napol. Ko sta riž in zelje napol 
kuhana, pomaži kozo z  mastjo, naloži 
noter za prst na debelo zelja, po zelju 
riža, nato meso, tako da vse porabiš. Po 
vrhu polij četrt litra kisle smetane, po
stavi v pečico in naj se eno uro duši. 
Daš kot samostojno jed na mizo.

Sirove palačinke. Speci, deset sladkih 
palačink. Pol kile domačega sira pretla
či skozi sito in zmešaj s tremi rumenja
ki, dodaj četrtinko litra kisle smetane, 
malo naribane limonove lupinice, štir* 
žlice sladkorja v prahu, malo soli in pest 
opranih rozin. Pečene palačinke nadevaj 
s sirom, zvij in zloži v pomazano kozo 
ter speci v pečici. Daš kot močnato jed 
na mizo.

Jajčna omleta. Mešaj, da narase, šest 
rumenjakov in 12 dek sladkorja v pra
hu. Primešaj trd sneg šestih beljakov in 
po okusu ali od pol limone naribano lu
pinico ali malo vanilije ali šest dek zri- 
bane čokolade ali šest dek zmletih ore
hov. Zlij testo v pomazano kozo, razrav-
lTF.ii in npri nriheivrm 10 m inut T<fn p£“n«aj in peci približno 10 minut. Ko j-e 
čeno, daj takoj na mizo; ako čaka, se

roko in jz rokava se je vsulo živo srebro i ali na štedilnik. Ko je delo konč no,

Invalidska.
'rtvaliti (brez nog svojemu sosedu): Ni omleta sesede. Zato pripravi omleto zad-

lco si dala že drugo jed n--'d
u d ,  da

ni verujete,  prepr ičal  bi vas  r 
nisem že dvaj set  let pral  nog

nji t renutek,  
mizo.
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ftkuM m ke m Mo&šlte
Dunajska vremenska napoved predvi

deva za jutri četrtek 10. t. m. sledeče 
vreme: Pretežno jasno, preko noči mraz, 
preko dne blago in mik* vreme.

Zahvala. Predsednik mariborske sek
cije Avtomobilskega kluba g. Ferdo 
P 'nter je prejel od ministrstva dvora 
sledečo zahvalo: »Po Najvišjem nalogu 
'Jii je čast izraziti zahvalnost za tople 
želje ter izrazne udanosti. ki so bili iz
rečeni na rednem občnem zboru Avto
mobilskega kluba, sekcija Maribor. Nj. 
Vel. Kralju, Nj. Vel. kraljici Mariji, Nj. 
kr. Vis. knezu namestniku ter Kraljev
skemu domu. Minister dvora.«

Himen. V nedeljo 6. t. m. sta se po
ročila v starokatoliški kapeli v Maribo
ru g. Kojc Martin, znani književnik, in 
ža Tončka Moškon, roj. Kosi, hčerka 
vpokojenega šolskega ravnatelja in mla
dinskega pisatelja v Središču. — V Polj
čanah sta se poročila upravitelj tiskarne 
v Mariboru g. Kuhar J. in ga Antončič 
Jožefa, trgovka. Bilo srečno!

Iz davčne službe. Upokojen je Anton 
Ribič, davkar v Ptuju.

Razstava domače keramike. V starem 
Poslopju Mariborske tiskarne je priredil 
tukajšnji keramik am ater g. Borut Hri
bar prisrčno in lepo uspelo razstavo 
svojih keramičnih del, ki zbuja med lju
bitelji umetno obrtniškega dela veliko 
priznam je. Pri tem finem, dovršenem
snovanju, ki kaže močan talent, so na
stale prelepe vaze, svečniki in drugi lični 
predmeti, ki izpričujejo mnogo okusa ter 
smisla za harmonijo oblike in barve. Po
sebno pozornost zbujata dva reliefna le
soreza, od katerih predstavlja prvi iz
virno studijo, drugi pa posnetek po Me- 
štrovičevem originalu. Razstava, ki je 
odprta do 16. t. m., zelo navdušuje lju
bitelje domače keramike.

Kino Union. Danes, v sredo, premiera 
krasnega filma »čarovnica iz Salerna«.

DRŽAVNA RAZREDNA LOTERIJA.
Dne 8. marca (5. razred) so bili izžrebani 

sledeči večji dobitki:
Din 200.000: 83341
Din 100.000: 73233
Din 80.000: 94441
Din 60.000: 44107 89511
Din 40.000: 69007
Din 30.000: 55283 75758 84949
Din 25.000: 66204 "1777 96057
Din 20-000: 35095 56157
Din 15.000: 17334 72326 95755
Din 12.000: 54502
Din 10-000: 1796 2810 21928 33230 o9443

71258 80516 93613 96877 98586 99516
Din 8000: 19349 30928 33947 55268 68295

77808 87115 99798
Din 6000: 12595 22402 24376 52551 62030

74443 82500 82840 91088 94546 
Din 5000: 13573 23663 27024 30363 .34115

38276 50013 50232 54780 57741 63754 64359
56856 77444 80647 89769 91139 95389

Din 3000 : 891 3413 7490 18500 20936
23333 27826 31243 39458 49331 50034 56069
67144 85202 89525.

Poselite
kuharsko

ku9inari{no razstavo
združenja gostilniških podjetij v Maribora 

p o d  1 2 , d e  1 5 . m a rc a  1 9 3 8
i °  železnici dovoljena polovična voznina z žel. 
‘e£itiniacijo K-13, ki jo nabavite pri odhodni po- 
staji,. Polovična vožnja od 10. —  17. m arca 1938.

Društvo Jadran vabi vse svoje član
stvo, prijatelje ta bratske organizacije 
na letni redni občni zbor, ki se bo vršil 
v soboto 12. marca ob 20. uri v mali dvo
rani Narodnega doma. Dnevni red obi
čajen.

Nanos. V četrtek ob 20. uri članski se
stanek za občni zbor. članstvo vablje
no!

Društvo »Nanos« ima jutri 10. m ar
ca 1938 v društvenih prostorih, Sodna 
ulica 9-III., članski sestanek za občni 
zbor. — Odbor.

Redni letni občni zbor Proti tuberku
lozne lige v Mariboru bo v sredo, dne 
23. t. m. ob 18. turi v sejni dvorani OUZD 
(Marijina ulica 13) z običajnim dnevnim 
redom.

Sokol Maribor II. Pobrežje sporoča 
vsemu članstvu in cenj. občinstvu, da se 
vrši t e l o v a d n a  a k a d e m i j a  v ne
deljo, dne 13. marca 1938 ob 19. (7) uri 
v dvorani br. Renčlja na Pobrežju. P ri
dite!

Dunajski pomladanski velesejem (13. 
do 19. marca) bo pokazal veliki napre
dek avstrijskega gospodarskega življe
nja. V velesejmski palači bodo najnovej 
ši proizvodi luksuznih predmetov. Po
tem krzneni izdelki, pohištvo, igračke, glas 
beni instrumenti. Tehnična izložba! 
Gradbeni in cestni modeli. Poljedelski 
^troji. Vozne olajšave. Brez viza! Tega 
Še niste videli!

»Staribor« ima svoj mesečni sestanek 
v četrtek 10. marca t. 1. ob 20. uri v re
stavraciji Narodnega doma v Mariboru.

Drevi je v Kazinski dvorani Beefrhove- 
nov večer dr. Romana K l a s i n c a .  P ri
četek ob 8. uri zvečer. Vstopnice do 
6. ure pri »Putniku«, od pol 8. ure na
prej pri večerni blagajni.

Vojni oškodovanci h  goriškega Pri
morja in Koroške. Odbor vojnih oško
dovancev sklicuje pod okriljem društva 
»Jadran« za nedeljo 13. marca ob 10. uri 
dopoldne v spodnji mali dvorani Narod
nega doma sestanek vojnih oškodovan
cev iz goriškega Primorja in Koroške. 
Poročali bodo dr. rornazarič in drugi 
funkcionarji o dosedanji akciji v stanju 
zadeve, sklepali bomo o nadaljnjem na
črtnem in smotrnem delu za končno re
šitev tega bolečega vprašanja. Le trdno 
strnjeni in disciplinirani, svesti si svojih 
državljanskih pravic in dolžnosti, bomo 
z zainteresiranjem vseh odločujočih či- 
niteljev dosegli pravično rešitev tega to
liko časa v moralno in materialno škodo 
poedinca in naroda zavlačujočega se 
vprašanja.

Sokolsko društvo Maribor III. poziva 
one brate in sestre, ki se nameravajo 
udeležiti X. vsesokolskega zleta v P ra
gi, da se javijo v društveni pisarni na 
osnovni šoli v Krčevini najkasneje do 
nedelje 13. t. m. od 10.—11. ure. Na po
znejše prijave se ne bomo mogli ozirati! 
Zdravo! — Starosta.

N°čno lekarniško službo imata ta te
den Albaneževa lekarna na Frankopano- 
vi cesti iti Konigova lekarna na Aleksan
drovi cesti.

Ljudska univerza v Mariboru. Radi iz
rednega uspeha, ki ga je imelo predava
nje »Triglavski narodni park« se ponovi 
v petek 11. marca ob 20. url.

Ob priliki smrti svojega očeta je da
roval g. dr. Stane Lutman pevskemu 
društvu »Jadran« v  Mariboru 250 din. 
Znesek je na razpolago v upravi »Ve- 
černika« in »Jutra«.

Mladina izginja. Amalija Zanerlova, 
stanujoča v Novi ulici 4, je prijavila po
liciji, da je izginil od doma njen 10-lettii 
sin Franc Zanerl ter se doslej še ni vr
nil. Mati se boji, da se mu ni kaj hudega 
pripetilo.

Tatovi in vlomilci še vedno strašijo po 
Mariboru. V stanovanje Gabrijela Za-

Pred ostavko Cfiaufempsove 
vfide

NA VIDIKU IE HERRIOTOVA KONCEN TRACIJSKA VLADA. — PADEC FRAN
KA. — ZA NOTRANJE OBOROŽITVENO POSOJILO GRE. —

osnove, da bi zahtevala od parlamenta 
tako dalekosežna zakonska pooblastila. 
Vlada pa stoji na stališču, da mora po
tom apela na vlagatelje še letos doseči 
na račun državne in vojaške oborožitve 
15 milijard frankov. Razen tega pa potre
buje v tekočem letu nujno še nadaljnjih 
20 milijard za druge nujne potrebe. Na 
sinočnji seji vlade se je obravnaval pro
blem takojšnje demisije, da bi se lahko 
potem sestavila vlada narodne koncentra
cije. Kot bodoči predsednik vlade se ime
nuje dosedanji zbornični predsednik in 
prejšnji lyonski župan Edvard Herriot. 
Del radikalov meni, da bo mogoče sesta
viti koncentracijsko vlado brez sodelova
nja socialistov, ki pa so doslej vedno za
htevali sodelovanje komunistov, kar pa so 
desničarske skupine vedno a limine od
klanjale. Med socialisti in komunisti je 
nastala radi moskovskega procesa ostrn 
napetost.

PARIZ, 9. marca. Pod vtisom notranje 
političnega položaja ?e padel frank in je 
izkazoval tunini kurz sinoči 153.50, da
nes pa 165 frankov.

PARIZ, 9. marca. V znak protesta 
proti francoski kolonialni uprav] ter nje
nim metodam je odstopil župan v Alžirjrs

HERRIOT.
ui m  PARIZ, 9. marca. V politično-parlamen-
Pooblaščena glavna kolektura drž. razredne tarnih krogih se je razširila danes vest, 
loterije bančna poslovalnica BEZJAK, Ma- ^  -e računati z demisijo Chautempsove 

ribor, Gosposka ulica 25. ___  vlade, ker nočejo socialisti in komunisti
pristati na pooblastila glede notranjega 
oboroževalnega posojila, ki jih zahteva 
vlada. Na drugi strani se povdarja, da ni
ma vlada, ki se naslanja na dve glavni
stranki ljudske fronte, to je na socialiste ... ...--------- ----------- - --------
in na radikalne socialiste, dovolj široke j in mu je sledilo 92 drugih županov.

Nevarna znamenja na Daljnem vzhodu
TOKIO, 9. marca. Z zvezi s stopnje

vanjem nevarnosti oboroženega konflik
ta med Japonsko in sovjetsko Rusijo je

japonska vlada prepovedala izdelavo 
treh ledolomilcev za Rusijo v japonskih 
ladjedelnicah.

i- !

mude v Smetanovi ulici 59 se je vtihota
pil doslej še neznani tat ter mu odnesel 
perilo, obleke in druge predmete v skup
ni vrednosti okoli 2000 dinarjev. Polici
ja vrši sedaj poizvedbe.

Tečaj za zatiranje škodljivcev m bo
lezni ter škropljenje sadnega drevja se 
vrši v soboto, dne 12. marca na vinar
ski in sadjarski šoli v Mariboru. Tečaj 
ie teoretičen it* praktičen te r traja od 8. 
do 12. in od 14. do 18- ure. Za hrano 
skrbe tečajniki sami

S stavbnega ogrodja v globino. 32- 
letni delavec Malek Franc iz Studencev 
je omahnil včeraj popoldne preko stavb
nega ogrodja, ki služi za gradnjo novega 
tvorniškega objekta tkalnice Doctor in 
drug ter zgrmel v globino. Nezavestne
ga in s težjimi notranjimi poškodbami so 
ga prepeljali mariborski reševalci v tu
kajšnjo splošno bolnišnico, kjer se se
daj zdravi.

Cene jajcem na domačem trgu so se 
v zadnjem času nekako stabilizirale, in 
sicer od 38 do 42 para za komad. Izvoz 
jajc pa je skoro popolnoma v zastoju, 
■ker glavna odjemalca Anglija in Nemčija 
nimata trenutno za naše blago nobenega 
zanimanja.

Živinjskj sejm. Na pustni torek je bil 
v Marenbergu prvi pomladansiki živinjski 
sejm. Prignali so 4 konje, 27 volov, in 18 
krav. Sejm je bil zelo dobro , obiskan 
kupčija je bila zelo slaba. Prodali so: 2 
'konja, 5 volov ir. 4 krave. Cene so se 
gibale med 4 uo 5 din za kg žive teže, 
za konje so plačevali od 3000 din do 
4.500 din.

Hude srčne boleč’ne: Obe sta hoteli v Dravo
Micka in Betka sta se pri Grafu potolažili

JUulic

Danes ponoči okoli 11. ure je neki pa 
sant opazil na dravski brvi, kako na
merava mlajša ženska preko ograje br
vi. Sluteč, da ga, morda za poskus sa
momora, je žensko zgrabil ter jo pri
držal tako dolgo, dokler ni prišel pokli
cani stražnik, ki je žensko odvedel na 
stražnico. Ženska, neka 19-letna Marija 
;•> stanujoča v Studencih, je izjavila, da 
ie

odslovili, ker je obljubila, da bo fanta po
zabila in da ne bo mislila več na smrt. 
Sličen dogodek se je pripetil sinoči okoli 
19. ure pri brodu v Melju, ko je tudi 
mlajša ženska hotela v dravsko valovje, 
pa so jo pri tem zadržali nekateri de
lavci, ki so se vračali od dela domov. 
Tudi ta ženska, neka 19-letna Elizabeta 
F., je pri zaslišanju na policiji, kamor so 
jo spravili, dejala, da je hotela v smrt

Radio - Ljubljana
Sreda, dne 9. marca. 18 Marec v na 

ravi (Miroslav Zor). 18.20 Glazunov: 
Stenka Razin, sin i pesnitev (plošče). 
18.40 Zgodovina gorenjskih mest: Zgod
nji kapitalizem (dr. Jože Žontar). 19 Na
povedi, poročila. 19.30 Nacionalna ura 
20 Prenos iz ljubljanskega opernega 
gledališča. V. I. odmoru: Glasbeno or« 
davanje (g. V. Ukmar). _____

nameravala v Dravo, ker jo je fant ....... u v ^ u , ^
ZaPustil. Marijo so preko noči spravili v I radi nesrečne ljubezni. 
Policijske zapore, davi ua so io zopet I

Slab recept.
Predavatelj brez publike: Že trikrat

ssm napovedal svoje predavanje o temi: 
»Kako morete obogateti?«, pa vendar ni 
nikogar blizu. V takih razmerah mora 
človek res umreti od lakote!«

Doktor „Tem bolje" umrl
V visoki starosti 97 let je umrl na 

svojem posestvu Dumfriesu popularni an
gleški zdravnik ir James Chrichton- 
Browne. Vsa starejša Anglija je zelo do
bro poznala tega zdravnika, specialista 
za duševne bolezni, ki je bil do svojega 
95. leta izredno čil it) krepak. Bil je znan 
tot velik nasprotnik stroge dijete ali ka

kršnekoli enostranske prehrane. Njegov 
priljubljeni zdravniški nasvet je bil: Jejte, 
kar vam diši in bodite dobre volje. Tako- 
je živel tudi sam in pokazalo se je, da je 
imel mož prav. Chrichton-Browne je po 
pravici trdil, da je bila vsaka jed nekoč 
že proglašena za edino rešilno prav tako, 
cakor za smrtonosen strup in vendar člo
veštvo še ni umrlo. Slaven je postal nje
gov izrek na svetovnem zdravniškem 
kongresu, kjer je nastopil proti trditvi o 
neobhodnosti po številu vitaminov dolo
čene hrane. In vendar smo dobili bitko 
pri Waterloou, ko še nihče ni poznal vi
taminov, je dejal. Med ljudstvom je bil 
pokojni znan pod imenom doktor »Tem 
bolje«. To je bilo • v za prav njegovo 
drugo ime. Dali so mu ga zadovoljni bol
niki, ki so s tem spontanim odgovorom 
radostno reagirali na njegov nasvet, naj 
se ne drže diete.

Zvexda, večla in svetlejša od 
sonca

Ameriški zvezdoslovec Struve je ne
davno odkril zvezdo, ki po njegovih 
trditvah 3000 krat večja ko sonce. Njen 
polumer je 20’crat večji ko razdalja med 
soncem in zemljo, č e  bi jo postavili na 
mesto sonca, bi se v njej lahko potopile 
vse zvezde sončnega sistema razven 
Neptuna in Plutona. Zvezdo so sicer že 
dalje časa opazovali, a jo ujeli na plo
ščo šele s posebnimi infrardečimi foto
grafijami, ki posnamejo tudi nevidne 
žarke.___________________ _ _ _ _ _ _ _

Sodobna.
Hišni gospodar: »Vi, torej, nimate niti 

otrok, uiti kanarčkov, niti gramofona, ni
ti radia, in pravite da ste tudi brez psa 
in mačkov. Z drugimi besedami, vi' ste 
res idealen najemnik in prav takega si 
želim.«

Najemnik: »Res je vse ,kar ste našteli. 
Toda, prosim vas, da mi oprostite, ker 
sem vam nekaj zamolčal. Mo-am vam to 
priznati in vas opozoriti: moje nalivmo 
pero namreč pri pisanju tudi nekoliko 
škrta!«
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v se  opere

0 im  in m m
Ubijalec s 103 M l

V mestecu Polciteni v Italiji živi 103 
Seta star možak Fldcceri, ki je 5e vedno 
kakor mladenič. Nedavno se je sprl z 
20 let starim fantom. Med prepirom se 
je starec razjezil, da se je z nožem v 
roki zakadil v fanta in ga tako oklal, da 
je fant za poškodbami umrl.

P3ače parlamentarcev
Dnevnice francoskih poslancev so radi 

splošne podražitve pretekli me so c povi
šali. 1928. leta za časa Poincareove vla
de, ko je bil frank stabiliziran, so po
slanci prejemali 5000 frankov mesečno 
in lansko leto so dobili letno doplačilo 
7200 frankov. Pa tudi to ni bilo dovolj 
ter so jim sedaj povišali plačo na 82.500 
frankov letno. Poslanci angleške spod
nje zbornice prejemajo, po današnjem 
tečaju francoskega franka, nekaj več,

namneč 600 funtov letno, člani ameri
škega kongresa in senatorja pa preje
majo trikrat več, namreč 10.000 dolar
jev letno, člani belgijskega parlamenta 
pa samo polovico tega ali 42.000 belgij
skih frankov, belgijski senatorji samo 
28.000 frankov. Švedski poslanci dobijo 
največ kakih 4500 švedskih kron, švi
carski pa samo dnevnice po 40 švicar
skih frankov.

Mast in celuloza iz kavine 
usedline

V Berlinu so odprli tovarno, ki se bavi 
s proizvodnjo tehniške masti in celuloze 
iz kavine usedline. Ostanke kave in re
stavracij in kavarn zberejo ter jih prede
lujejo v treh delovnih procesih. Pri izpi
ranju z bencinom, odvzamejo kavi mast. 
Iz tega dobiš še 12 odstotkov tehniške 
kave. — Pri drugem postopku dobiš še 8 
odstotkov masti, voska in smole. Osta
nek je čista celuloza, ki jo lahko uporabi
jo namesto lesne moke za fabriciranje ti
skarskih potrebščin.

Razno
ST R IŽ E N JE  DIN 3,—

britje 2.—. Najcenejše v Mlin 
ski ni. 8._________ __ _ 1177

M O TO C IK L IST I!
Vaša želja je izpolnjena BSA 
motorje pnevmatiko »Dunlop« 
(Made in England) dobite sa* 
mo pri Justinu Gustinčiču, 
Maribor, nasproti Narodnega 
doma.______________  932

MIZARSKA STAV BEN A 
DELA

izvršuje najcenejše mizarsko 
podjetje Albin Belak, Mari- 
bor. Miklošičeva ul. 2. 707
Č E  H O Č E T E  D O B R O  VINO 

PIT I
morate v gostilno »Prešerno
va ldet« priti. Trafenik v Go 
sposki ulici. 1304Posest

STA V B EN E P A R C E L E
v centru,- prvovrstni prostor 
ugodno na prodaj. Valjak, ki
no »Union«, Maribor. 1317

Lepo. malo
H IŠIC O

z velikim vrtom (sadonosni- 
kontj v Studencih prodam. 
Vprašati: Marijina ul. 10-IIL 
vrata 8. 1311

Sobo išče
Iščem

O P R E M L JE N O  SO B O  
s štedilnikom. Ponudbe na 
upravo pod »Sigurna plača«. 

1313

Prodam
VINO

dobro, od 5 litrov naprej do
bite pri HalbSrth. Kalvarska 
ul 3. 1308

B ELA  OM ARA,
postelja, mizna postelja, stroj 
za barve ribat, miza, olean
dre, kaktee (aloe) poceni 
naprodaj. Magdalenska 34. 

1250

Spomnite se CMDI

Sobo odda
SOBO

Oddam
O P R E M L JE N O

Trdinova 2, Melje. 1309
Stanovanie
SOBO IN KUHINJO

oddam. Stritarjeva ul. 30, Stu 
denci ___ 1320

so b o  inI o jh in jo
oddam s 15, marcem. Gajeva 
ul. 4. 1307

Definicije
Č l o v e k :  oblečena zver. 
Ž i v l j e n j e :  boj, ki nastane iz stra

hu pred bojem.
M a l o m  e š č a n  : tisti, ki uživa v po

gledu na polom heroičnega podjetja.
Z a k o n s k a  z v e z a  f i l m s k i h  

z v e z d :  per astra ad aspera.
G e n 11 e m a n : mož, ki izpolnjuje

svoje moške dolžnosti in ne vsiljuje že
nam moških pravic.

L j u b o s u m  : o s t :  lajanje psov, ki 
privablja zločince

M i s o g y n : moški, ki ni imel uspeha 
pri ženskah.

P e s n i k o v o  Ž i v l j e n j e :  od pre- 
Čutih noči k presanjanim dnevom.

P e s n i k :  edini resnični lastnik rea- 
litet.

P o e z i j a  : devica, ki je bila brez ma
deža oplojena z duhom

D e k a d e n c a :  paralitična diktatura.

L i t e r a t :  ob osmih se odloči storiti 
samomor, ob desetih začne pisati poslo
vilno pismo, opoldne pa nastane iz tega 
novela. Ali pa tudi: človek, ki ne zna 
misliti brez črnila.

S t r a t e g i j a  u s t v a r j a n j a :  ideja 
je napadla avtorja in ga premagala tako, 
da je zmagal.

B e s e d n a  i g r a :  igra besed (ne z 
besedami). v

R e s n i c a :  to, česar nihče ne privle
če na dan.

C i v i l i z a c i j a :  klopica v parku;
kultura: park brez klopice; propadanje: 
klopica brez parka.

T e h n i k a :  sleparija, čije duhovitost 
opravičuje krivca.

R a d i o :  trajna ondulacija ozračja.
R a z v o j  č l o v e š t v a :  najprej io

delalo iz hrama tržišče, zdaj pa dela iz 
tržišča hram.

Zgublleno
REVNA ŽENSKA

z nepreskrbljenim otrokom 
je zgubila v nedeljo popoldne 
na poti iz Jezdarske ulice, 
črez magdalenski park, držav: 
ni most, Vetrinjsko ulico. 
Aleksandrovo cesto do občin 
ske pisarne v Košakih. Din 
200.—. Poštenega najditelja 
najvljudneje prosim da odda 
denar v upravi »Veternika«.

1319
ŠIRITE »VECERNIK«!

Za pomlad!
■ ■ ■ p a v v

Čedne plašče 
kostume I blago  za oblekce

v n a j n o v e j š i h  m o d n i h  b a r v a h  
Nove vezave! Vedno dobre kvalitete!

P R I P O R O Č A  1236

h m m f t N a  b u p e f s i .p t

G O SPO D IČ N O
sprejmem v vso oskrbo. Na
slov v upravi »Večernika«.

1305
Krasno
T R IS O B N O  STA N O V A N JE
sončno, takoj oddam. Vpra
šati Vrbanova 69-1. 1318Službo dobi

M A R LJIV O  PO M O Č N IC O
za damsko krojaštvo sprej
mem takoj. Salon Koc pek. 
Stolna 1-J 1312

\ x d a t i  • • *
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Bilo je deset dni pozneje. Ruby se je spre 
tajala v spremstvu svojih zvestih psov 
Zevsa in June po gozdu. Neodločno je 
obstala poleg naraslega potoka, ki ji je 
zapiral pot.

»Počakajte malo gospa Rodneyeva, in 
dovolite mi, da vam pomagam,« se je 
nekdo oglasil.

Ruby se je ozrla kvišku in zagledala 
na nasprotnem bregu Pavla Rodneya.

»Zelo prijazni ste , . .  potok je zelo 
narasel,« je odgovorila, da pridobi časa. 
Morda bi Geoffreyu ue bilo ljubo, da 
sprejema usluge od rodbinskega sovraž
nika.

»Ampak vendar ni tako, da bi vam ne 
mogel pomagati preko njega, ako se mi 
zaupate.«

Še vedno se je obotavljala. »Res vam 
ni treba tako dolgo prevdarjati,« je de
jal trpko. »Nič se vam ne zgodi, ako po
ložite svojo roko za trenutek na mojo.«

»Niste me razumeli,« je odgovorila 
Ruby, ki se je sramovala svoje nevljud
nosti. Nato mu je dala roko, stopila na

velik kamen in skočila urno na nasprot
no stran.

»Sir Nicholas me je povabil na svoj 
ples,« je prekinil mučni molk, »in mislim 
se odzvati vabilu.«

»To nas bo vse veselilo,« je odgovo
rila Ruby z negotovim glasom, ker se 
ji je zdelo, da mora nekaj odgovoriti.

»Zelo dobri ste!« je dejal porogljivo. 
»Kako imenitno se prilega vaš glas va
šim besedam!«

In nato zopet odmor. Ruby je trpela. 
Ali ne bo nikake križpoti, kjer bi se lah
ko poslovila?

»Od Wardena torej niste dobili nika- 
kih poročil?«

»Ne, še ne,« je hladno odgovorila.
»Saj je tudi ves trud zaman,* je dejal 

zasmehijtvo in mimogrede tolkel po dre
vesih.

»Zdi se mi, da ve Warden, Elspothni 
nečak, več kot hoče povedati,« je rekla 
na slepo srečo Ruby.

Obrnil se je k njej in jo ostro pogledal. 
Potem pa je malomarno rekel: »Imate 
sev»eda vzrok, da tako govorite?«

»Morda. Ali hočete morda trditi, da 
nimam prav?« je vprašala smelo in mu 
gledala v oči.

Povesil je oči in tih. porogljiv smeh,

| ki ga je poznala in sovražila, je dejal in 
skomignil z rameni, »vi imate vedno 
prav.«

»Ako imam prav, potem ve W arden 
več o oporoki, kakor je zaprisegel!«

»To je m ogoče... ako je sploh kdaj 
bila kaka oporoka. Kako naj jaz to vem? 
Nisem ga zasliševal; oskrbnik je na mo
jem posestvu, tpoj sluga, drugega nič.«

»Ali ima on oporoko?« je vprašala 
Ruby.

Glasno se je zasmejal. »Morda jo ima 
in mogoče še več drugih dragocenih 
stvari. Ničesar sicer nisem videl. Pravili 
so mi, da je napravil stari sir George 
pred mnogimi leti sramotno krivično 
oporoko, to je vse, kar vem. Ako je res 
kdaj eksistirala je sedaj gotovo in za 
vedno izgubljena.«

Ruby ga je ostro opazovala.
»Prepričana som,« je dejala potem s 

tresočim glasom, »da mi nekaj prikriva
te. Zakaj me ne pogledate kadar odgo
varjate na moja vprašanja?«

Oblila ga je temna rdečica in njegove 
oči so iskale njene. »Ako bi vas pogle
dal tako mnogokrat kakor si želim, po
tem bi s rn a m i to za neotesanost.« je 
zopet odgovoril s porogljivim nasmehom.

»Odgovorite mi,« je nadaljevala Ruby.

»Rekli sto mi nekoč, da bi bilo težko po
vedati mi neresnico. Kaj veste o izgub
ljeni oporoki?«

»Prav dosti. Saj tudi ni drugače mo
goče: odkar sem sc izkrcal na Angle
škem, nisem drugega še slišal,« je po
časi odgovoril.

»Torej mu nočete odgovoriti?« je 
vzkliknila Ruby.

Umolknil je. Nato je zopet pričela Ru- 
by: »Na plesu v Cletwoodu ste izrekli 
nekaj besed, ki jih ne morem pozabiti.«

Pogledal jo je začudeno, skoraj veselo. 
»Spominjate se stvari, ki sem jih govo
ril pred enajstimi dnevi?«

»Ko ste govorili o tem. da preženete 
sira Nicholasa in Rodney Tovversa, ste 
rekli, da bi bila to imenitna špekulacija. 
Kaj ste hoteli s tem reči? Ali je špeku
lacija nekaj poštenega?«

Obraz  se mu je zmrači] in čelo nagu- 
bančilo. »Morda niti sami ne veste kako 
žaljivo govorite z menoj,« je dejal hri
pavo. »Ako bi bili moški, bi dobili na 
mestu primeren odgovor. Tod a  vi mi 
smete reči vse, kar se vam zljubi. Mi
slite slabo o meni kolikor hočete,  da sem 
špekulant, slepar, kar vam drago.«

(Dalje.)
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